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Reakciós haladók, 
haladó reakciósok

. csöndes tovapergésében volt egy
kivaltkép értékes kincsünk: a csodálkozás. Cso­
dálkoztunk az uj találmányokon, csodálatosnak 
találtuk, ha egy-egy alacsony sorsú ember ma­
gas polcra emelkedett, csodálkoztunk a gyilko­
son, akit a törvényszék esküdtbirái halálra Ítél­
tek, csodálkoztunk ellenzéki képviselők hősies 
magatartásán, akik szemébe merték vá<mi a 
kormánynak jogtalanságait. °

Ma mái elmúlt e naiv csodálkozás ideje, 
mert minden, amit borzalmasságnak és aljasság­
nak hittünk a békés évek tovapergésében, olyan 
!'.malissá, mindennapivá vált, hogy szinte meg

tudnánk lenni már nélküle. Borzalmas és 
megszokott zűrzavar terpeszkedik szét a vilá­
gon, a kontúrok egymásba rohannak, az eilen- 
te^ek néha egymásba olvadnak, hogy mint mé» 
szélsőségesebb ellentétek váljanak el újra egy­
mástól.

Ha volna időnk és főleg elég naivitásunk a 
csodálkozásra, úgy legjobban a Hindenburg tá­
bornok pacifista-szólamain csodálkoznánk el, a 
monarchists-imperialista mentalitás e vasba ön-

-1 héroszán, akinek lelket öregségére annyira 
acélossá edzette a tapasztalás, hogy már a köz- 

ívsasági eszmemenet megértésére, sőt propagá­
lására is hajlékonnyá formálódott.

Súlyos csalódás ez mindazok számára, akik 
a hőst a régi romantikus recipe szerint képzelték 
el — megingathatatlannak, inkább halálba menő­
nek, mint megalkuvásra képesnek. Hindenburg 
ilyen romantikus elképzelésben él még ellen” 
«egei szemében is, valóságos Carlyle-féle hős­
típusként. Annál keserűbb a feleszmélés tehát, 
h°gy a rettenthetetlen tábornok a valóságban 
olyan elaszticitásról tesz tanúságot, mint egy 
alkalmi politikus, mint egy parlamenti tribünre 
lendült ügyvéd.

A keserű az egészben az, hogy Hindenburg 
pacifizmusát, köztársasági érzelmét, békét szom­
jazó áhítatát talán ö maga sem hiszi el, legke­
vésbé pedig jobboldali párthívei. Álcás szavak 
ezek, melyeket minden bizonnyal Hindenburg 
sem szívesen mond el. Az azonban, hogy nem 
szívesen mondja el őket, még nem menti fel a 
történelem úgynevezett itélőszéke előtt. Ezzel 
szemben tényként kell leszögezni, hogy a reak­
ció hősei elaszcititásukkal csak a mai európai 
progresszió híveinek módszerét követik, akik, 
mialatt inalaszttal teljes tirádákat zengenek de­
mokráciáról, békéről, népuralomról, — a va­
lóságban uj imperializmusok, uj igazságtalansá­
gok, uj elnyomatások bilincseit kovácsolják 
egyre szorosabbra. Boszorkányos körforgás ez. 
Pokoli szinjátéka ez a felelősség- érzés, az ódium- 
vállalás mindig a másik félre való áttolásának.

A valuta-siberség mellett Európa ma egy 
uj kereseti ágat is produkált: az eszmei siber- 
séget, mely, ha comme il fautnak is látszik, ha 
szennyét-piszkát diplomáciai és politikai szóla­
mok aranyhimzésével borítják is, a valóságban 
üom különb mesterség a valuta-siberségnél. Sőt 
talán egy fokkal rosszabb, mert ennél nem nőre, 
kincsre, palotákra megy csak a játék, hanem 
ftépek egzisztenciájára, százezrek, sőt milliók 
életére.

Szinte máról-holnapra mosódnak el a real 
oiós és haladó pártokat elválasztó eszmei 
cselekedetben korlátok. A reakció — ha 
kedvez hatalmi kilátásainak — szívesen veszi 
át a progresszió leghaladottabb jelszavait, a 
haladók pedig — ha érdekeikről van szó — 
minden skrupnlns nélkül alkalmazzák a reakció 
legreakciósabb módszereit. Reakciós haladok és 
haladó reakciósok handabandájában szédül a 
aépek és szenvedők feje. A legtisztább Ítélet, 
a legfehérebb jóhiszeműség is felmondja a szol­
gálatot a szellemi és materiális tülekedés e 
szörnyű danse macabrejának láttán.

és
ez

csőségére válnék. Mintha férfiakból rekrutáló- 
dott félvilági nőkké változott volna a világ, 
olyan eszmei bár-hangulat uralkodik szerte a 
világon.

Szavak, szavak, álcás szavak hangzanak a 
semmiségbe, melyek mögött minden van, csak 
valódi jószándék és őszinteség nincsen. Ilyen 
hangulatban köszönt be ma a német elnökvá­
lasztás napja. Talán Hindenburg győz, talán 
Marx. De vajjen jelent-e valamit, ha Marx 
győz, vagy Hindenburg ? Aligha. A világ forog 
mindkét esetben tovább keserű levében, mig 
valami természetes erapció, vagy kataklizma 
nem csinál rendet a szörnyű felfordulásban.

(s. 1.)

Mert megölték a népekben a hitet, hiszé­
kenységre és csakis hiszékenységre lett hajla-

Nem a jövendő, nem komoly fejlődés 
illúziója csalja többé az embereket a pártok 
zászlaja alá, hanem a hisztéria, színjáték és 
görögtüz. így történhetett meg, hogy úgyszól­
ván minden átmenet nélkül az angol munkás­
kormány uralmát a konzervativek vehették át 

a tömegek jóvoltából, hogy a tegnap még 
életerős nacionalista blokk helyébe — talán 
éppen e blokk szavazói jóvoltából — a radiká­
lisok kerülhettek uralomra, hogy Hindenburg, 
a császárság támasza, a német imperializmus 
bőse, úgy dobálózik a republikánus jelszavak­
kal, hogy az bármelyik szabadkőművesnek di-

Angol döntőbíróságra bízzák 
a román-német konffíktos elintézését

(Bucuresti-Bukarest, április 25. Az Uj KétSt tudósítójától.) Rosenthal ügyvéd, aki a román 
kormány jogi szakértője volt a német-romén konfliktus népszövetségi tárgyalásánál, zna vissza­
érkezett a fővárosba. Ma délután hosszabb kihallgatáson jelenik meg Dúcánál és részletesen fog 
neki referálni az ügy állásáról.

Az ”Adeverul“ szerint a kormány hozzájárult ahhoz, hogy a német-román konfliktus el­
intézését angol döntőbíróságra hízzák. A végleges döntést azonban a kisantant konferenciája 
után hozzák meg.

Románia semlegességet tanúsít 
a bol^r eseményekkel szemben

Grasoff bukaresti beígér követ Dúca külügyminiszternél
Szófia, április 25. A kormány erélyes intéz­

kedései következteben az ország ma már valamivel 
oyugodtabb. Az állam védelméről szóló törvényt min-

után ismét a békeszerződésben meghatározott 
főre csökkentsék.

Ugyancsak angol lapok jelentik, hogy Boris ki­den vonalon a legszigorúbban alkalmazzák. Újabban "8?" aD8°‘ ‘TK f en“> “.“f Bor18Ic­
ámét számos letartóztatás történt. A vizsgálatot ' V18sza akarJa f1™1 * -N?»Uv»bt menekült
kiterjesztették az összeesküvők bűntársaira és a 
bűnpártolókra is, akik felett szintén katonai bíróság 
fog ítélkezni. A tegnapi minisztertanács törvény- 
javaslatot készített arra vonatkozólag, hogy a merény­
letek által sújtott családtagok támogatására tíz­
millió leva hitelt szavazzanak meg. Vasárnap az 
egész országban gyászistentiszteletet fognak tartani 
az áldozatok lelkiüdvéért.

London, ápr. 25. A „Daily Maili“ értesü­
lése szerint a kisantant hajlandó beleegyezni 
abba, hogy a bulgár hadsereg létszámát mind­
addig. amíg a kommunista mozgalmat el nem 
nyomják, hétezer emberrel felemeljék, de ra- 

ahhoz, hogy a mozgalom leverésegaszkodik

emigránsokat és állítólag már levelet is intézett az 
emigráció vezéréhez, Obowhoz, akit arra kárt, lép­
jen be a kormányba. A levélre állítólag Atanazov 
felelt, aki tudomására adta a királynak, hogy az 
emigránsok haj 1 andók "a" ‘kormányba belépni, de nem 
garantálják a Coburg-djnasztia megmaradását,

Bukarest, ápr. 25É, Grasoff bukaresti bolgár 
követ ma délelőtt ho&zabb megbeszélést folytatott 
Dúca és Hoti miniszterekkel. Grasoff ismertette 
a bulgáriai eseményeket és a román kormány jó­
akarata támogatását kérte a Cankov-kormánnyal 
szemben. Dúca kijelentette, hogy Románia minden 
körülmények között a legteljesebb semlegességet 
és objektivitást fogja tanúsítani Bulgáriával szemben.

Sven Hédin üdvözli Hindenbmgot
A német extrónörőkős bizonyosra

(Paris, április 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A német elnökválasztás izgalomba hozta a francia 
sajtót. A legtöbb lap külön tudósítót küldött 
ki Berlinbe, hogy a hangulatról és a választás 
esélyeiről tájékozódjanak. Az első jelentés teg­
nap futott be, nem kisebb embertől, mint Ju­
les Sauerweintól, aki tudvalevőleg a „Matin“ 
külpolitikai rovatvezetője. Sauerwein első tudó­
sítása a következőképen hangzik :

„A német elnökválasztás a tradíció és az 
uj szellem összeütközésének látszik. Kimene­
tele tulajdonképen nem is jelentős, mert ta­
pasztalataim tanúsága szerint a német nép 
mindenképen ragaszkodik nemzeti hagyomá­
nyaihoz. Bármi legyen is az elnökválasztás 
eredménye, Németország tovább is ki fog 
tartani amellett, hogy a békeszerződést meg­
változtassák, keleti határát kiigazítsák, Ausz­
triát hozzácsatolják, gyarmatait visszanyerje 
és erős hadsereget szervezhessen. A kapi­
tány neve nem fogja befolyásolni a hajó irá­
nyát. Franciaország tehát ne ringassa magát 
illúziókban. Nekem az a nézetem, ránknézve 
még előnyösebb volna, ha Németország az 
igazi zászlóalja alatt vitorlázna.“

veszi a tábornagy megválasztását
Egy másik újságíró a német extrónörökössel 

folytatott beszélgetést. A trónörökös kijelen­
tette, hogy Hindenburg megválasztása több, 
mint bizonyos. Az újságírónak arra a kérdésére, 
miért jelölték Hindenburgot Jarres helyére, azt 
válaszolta, hogy Hindenburg személye a mon­
archikus eszme megtestesülése és Németország 
vissza akar térni a monarchiához.

Érdekes, hogy még egy olyan progresszív 
tudós is mint Swen Hédin, Hindenburg meg­
választása mellett foglal állást. A hires utazó 
táviratot intézett Hindenburghoz, amelyben 
megnyugtatja, nem igaz az, hogy a külföld 
kedvezőtlenül fogadja jelölését. „A tábornagy 
ur — írja Swen Hédin — a német nép jótulaj­
donságainak megtestesülő] e.“

Budapesten betiltották a májusI 
felvonulást

Budapest, április 25. A belügyminiszter ki­
jelentette, hogy a májusi politikai felvonulá­
sokra nem ad engedélyt. A munkaszünet kér­
désébe nem avatkozik, mert — mint mondotta 
— az, hogy valaki dolgozik, mindenkinek ma­
gánügye.



UJ KELET

4z amerikai sajtó Hindenbnrg 
eilen

(Newyork, április 25. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A sajtó ismét élénken foglalkozik a 
német választásokkal. A ..Newyork Times“ töb­
bek között a következőket irja „Hindenbnrg 
megválasztását a külföld úgy tekintené,^ hogy 
ez az első sikeres támadás a német köztársaság 
ellen“. Későbbi fejtegetései során azt irja a 
newyorki lap, hogy a nemzetek általában azt 
tartják, hogy kívülállók ne avatkozzanak bele 
egy állam belügyeibe, mégis ketsegtelen dolog, 
hogy Németország talpraállitásához szükséges az 
azelőtti ellenségek jóakarata és elnézésé. A kül­
földi kölcsönök fontosabbak Németországnak, 
mint az az elégtétel, amelyben elnöke megvá­
lasztásával részesül. Ez a megelégedés talajdon- 
képen nem ér többet, mint egy gesztus.

A „Newyork Tribune“ hasonló hangnemben 
ir. Megállapítja ez a lap is, hogy a német vá­
lasztásnak a külföldet is ki kell exegitenie. 
Dawes egész tervezetének össze kell omolnia, 
hogyha az ahoz fűzött ígéreteket meggyöngiti 
vagy megsemmisíti egy férfinak a megválasz­
tása, kinek olyan a múltja, mint Hindenburgé.

Hannoveri jelentés szerint a jobboldali blokk 
kedden este tüntető felvonulást rendezett Hin- 
denburg tiszteletére. Hindenbnrg megjelent la­
kásának erkélyén és néhány szóval köszönetét 
mondva az ünneplésért, a következőket mon­
dotta :

— Az elnökválasztási küzdelem befejezésé­
hez közeledik. Hálásan köszönöm önöknek jól­
eső ragaszkodásukat. Ha megválasztanak, akkor 
ugyanuey, mint életemben már többször, be­
csületesen teljesíteni fogom kötelességemet, ha 
azonban nem választanának meg, akkor is arra 
fogok törekedni, hogy a német egységet meg­
teremtsem és ehez kérem a nemet nép osztat­
lan támogatását.

»»»»«{>«♦♦♦♦«♦«♦»»»»♦♦»

helvett kenyérlisztet talált bennük. V alaki ic“e" 
rólte tehát a selymet a liszttel s a drága P°y ö a 
vámmentesen maradt az országban, miálta. az a am 
740.000 dináros kárt szenvedett. A rögtön megin­
dított nyomozás mindezideig nem tudta megállapí­
tani, hogy hol történt az árukicserélés.

Hétfő, 1925 április 27

A vizsgálóbizottságnak az a feltevése, hogy a 
vámhivatal személyzetében is vannak olyanok, akik 
a vámcsalóknak a kezére járnak. Két tisztviselő 
ellen már meg is indult a bűnügyi eljárás es hír 
szerint az egész zágrábi vámhivatal tisztvisclokarát 
kicserélik.

Vendégségben a gzazaí araboknál

> -
m I

Milliós vámcsalások Zágrábban
Csomagolópapír helyett selyem és selyem 

helyett kenyérliszt
Zágráb, április 25. Az Uj\ Kelet tudósítójától.)

A zágrábi fővámkivatalnál az utóbbi időben nagy­
arányú csalások nyomára akadtak, melyek milliókra 
menő kárt okoztak az államkincstárnak.

A napokban Zágrábba érkezett Dimitrijevics 
Yasza fővámigazgató, hogy személyesen folytassa le 
a vizsgálatot, mivel sok ellenőrző közeg is megbíz­
hatatlannak mutatkozott. Elsőnek Brajkovics vám- 
közvetitőt érték tetten. A vámhivatalnál két csomag 
kézmüárut deklarált, mint az ,,Adma‘‘-cég tulaj­
donát. Véletlen folytán kiderült, hogy a szállítmány 
nem is az „Adma“-cégé és hogy nem kézmüárut, 
hanem más postacsomagokat tartalmaz. Brajkovics- 
tól erre megvonták a vámközvetitést és megindítot­
ták ellene a bűnügyi eljárást.

Rövid idő múlva újabb viszzaélésnek jött nyo­
mára a vizsgálóbizottság. Gvozdics Ede zágrábi ke­
reskedő nevére szóló szállítólevél lel huszonhárom 
láda érkezett Zágrábba. A ládák tartalma csoma­
golópapírnak volt deklarálva. \ alami rendezési hiba 
történhetett azonban a csalók részéről, mert az 
áruért nem jelentkezett senki. Értesítették tehát a 
szállítmányról a Gvozdics céget, mely azonban a 
legnagyobb meglepetésre kijelentette, hogy az áru 
nem az övé és nem is vár vasúti szállítmányt.

Közben a „Tahex“ szállítási vállalat egyik tiszt­
viselője, Mátics Szvetozár benyújtotta már a vám­
nyilatkozatot, melyen a vámhivatal láttamozó pe­
csétje és két tisztviselő aláírása szerepelt. Mikor 
Mátics megtudta, hogy Gvozdics letagadta az árut, 
nyomtalanul eltűnt Zágrábból. A ládákat most ha­
tóságilag kinyitották s ekkor kiderült, hogy nyolc 
ládában tényleg csomagolópapír van, míg a többi 
sok milliós értékű selyemárut tartalmaz. A tet­
teseket nem sikerült kinyomozni, mert Mátics kül­
földre szökött, a két vámtisztviselő pedig hamisít­
ványnak minősítette aláírását.

Hétfőn akadtak a harmadik nagy vámcsalás 
nyomára. Ausztriából öt nagy bála áru érkezett 
Sebei Lázár itteni kereskedő címére. A ládákban az 
Al'oahari vámközvetitőség deklarációja szerint selyem­
áru volt. Mikor a címzettet értesítették az áru meg- 
jöveteléről, ez kijelentette, hogy visszaküldi, mert 
túl drága neki. Mivel a fuvarköltségeket megfizette, 
az árut vissza is küldték Ausztriába.

A határállomáson, Mariborban azonban gyanús­
nak tűnt fel a szállítmány egy vámközegnek, aki 
kinyitotta a bálákat s nagy meglepetésére a selyem

cAhoqy a az arab-zsidó - ellenségeskedés
Falusi kultu

(Tel-A.viv, április hó. Az Uj kelet alkalmi 
tudósítójától.) A tel-avivi operában a tizedik 
darabot adták: Sámson és Delilát. A zsúfolt 
ház felvonások után orkánszerü heddad kiáltás­
sal ünnepelte a művészeket, ünnepelte a héber 
nyelvet, mely szövegkiejtésben dallamos, mint 
az olasznál, ünnepelte a zenekar kivaló diri­
gensét Golinkin karnagyot, aki a szó teljes értei­
mében semmiből fejlesztette ki a zsidó kultú­
rában vetett erős hitével Palesztina zenekultú­
ráját. Az opera a tizedik premiernek, — amely 
a fejlődésnek azt a fokát jelenti, ahol az együt­
tes sok keserves, de bizakodó munka után a kez­
det nehézségeit már a háta mögött látja ^ és 
előtte már csak dicsőség és megértés —^szán­
dékosan választotta a „Sámson és Delilát“.

„Sámson és Delila“ egész meséje Erec Jisz- 
roelben játszódik le és az embert a boldogság­
nak abszolút tudatával tölti el, hogy másnap 
— ha akarja — Tel-Avivból vasúton egy óra 
alatt ott lehet azon a csodás vidéken, ahol 
Sámson ősünk szeretett a zsidó szívnek min­
denkiben bízó vad szerelmével, ahol a zsidó 
erő parancsolt tiszteletet a többi népek között 
a zsidó nemzetnek, ahol az ármányos Nő győ­
zedelmeskedett az ö egér- erejével az oroszlán­
nál szemben.

(A legendás vidék)
Sámsonnak nem lehett nehéz szamar-allkap- 

csot kapni, hogy agyonüsse a harminc fílisz- 
teust, mert még ma is találna számár- vagy 
teve-állkapcsot tucatszámra, ha véletlenül ma 
támadnák meg a filiszteusok. A ahal Szorek es 
közvetlen vidékét arabok lakták és . részben 
lakják ma is. Az arab pedig, ha tevéje vagy 
szamara felmondja gazdájának az évtizedes szol­
gálatot és lelkét sokat sanyargatott testéből 
Allah-nak ajánlja, lenyúzza a bőrét és kiteszi az 
útra. Majd elviszik a sakálok. A csontvázak 
pedig ott díszelegnek egymás hegyén, hátán, 
mintha a rettenetes Sámsonnak akarnának mo­
numentumot képezni az oroszlánszéttépés és a 
csontvázzal százak ellen vívott dicsőséges har­
cok emlékére.

Nahal Szorek, arabul Vádi Sara, _ egyetlen 
hübérura és parancsolója Juad effendi volt, aki 
a Nahal Szorek legszebb hegyén levő kastély­
ban lakott öt feleségével.

(„Milliók egy miatt“)

Onnan kormányozta a vidék fellah és be­
duin szolgatömegét. Ameddig a szem ellátott, 
ö parancsolt és neki hódolt a több ezer arab. 
Természetesen ez a hódolat nemcsak azt je­
lentette, hogy mikor messziről jött, hétszer haj­
tott térdet minden férfi és nő és arab szokás 
szerint ajakéhoz, fejéhez és szivéhez érintett 
kezével jelezte, hogy Juad effendi uralkodik 
szív és fej, élet és halál fölött, hanem bizony 
minden héten bizonyos munkanap fölött is az 
effendi rendelkezik. Az egyébként kényelmet 
és könnyű munkát szerető arabok izzadtak haj­
naltól estig, látástól vakulásig, mert az effendi 
egy szemintésére súlyos korbácsütéseket kap az 
„amerikázó“ arab.

(Zsidók megszüntetik a szenvedést)
Juad effendi a zsidókat sem nagyon kedvelte. 

Messziről el is kerülték még a vidékét is a vé- 
letlenségfcöl arra a vidékre vetődött ekroniak, 
vagy röchobotiak. Azonban kitűnt, hogy az 
effendi sem megközelíthetetlen, különösen, ha 
zsidó pénzről van szó. Bulgáriai zsidók meg­
vették Juad effendi birodalmát súlyos össze­
gekért és az effendi mind az öt feleségével 
Egyiptomba költözött. Ott esetleg tízszer ak­
kora földet és tizannyi rabszolgát vett vele, 
vagy elmulatta Cairóban az egész vagyonát. 
Könnyű neki. Ha egy piasztere sem marad, 
akkor is van öt felesége, akik egyenként meg­
érnek 4—500 fontot. Bármikor eladhatja őket.

Az arabok föllálegteUek, mikor a kényur 
átadta birtokát a zsidóknak. Boldogan várták

valóságban fest Az arab nők helyzete, 
ríntézmények

felszabadítóikat és a szolgaság alul való meg­
szabadulás igaz örömével üdvözölték őket.

(Arab-zsidó barátság;
A nahalszoreki kastélyba beköltözött két 

kwuca. Bulgáriai, csehszlovákiai, jugoszláviai és 
erdélyi fiuk. És megkezdődött a földön a zsidó 
kezek munkája. Az arabok a földet faekével, 
mintegy öt centiméterre szántják föl és ha 
dudván és gyomon kívül valami termest is 
hoz, meg vannak elégedve. Zsidó munkások 
araboktól vásárolt földet traktorral szántják 80 
centiméter mélyen és a jeruzsalemi egyetem 
kémiai laboratóriumában vegyelmezett földhöz 
épen olyan anyagot adnak, amilyent az meg­
követel. így lesz évezredek óta műveletlen 
földből két év alatt Kanaan.

Az arabok a zsidók iránt a fanatikus keleti 
szív szimpátiájával viseltetnek. A zsidó chalu- 
cot már messziről „salom"-mal üdvözlik, aki 
szívélyesen viszonozza a romantikus kelet szív­
ből fakadó szép köszöntésével:

Salom uvracha.
Béke és áldás. Csakis béke és áldás lehet a 

sémita testvérnépek barátkozásának gyümölcse. 
Nincs talaja a falusi arabság egyszerű lelkében 
a kevés számú keresztény arab ágitaciojárnak. 
A mohamedán arab sokkal inkább megérti a 
hazát építő zsidókat, mint a gyűlöletet hirdető 
renegát fajtestvéreit.

(Egy arab faluban)
Nahal Serek mellett, tőle egy félórai gyalog­

lásra fekszik Gzaza, egy ezerötszáz lelket számláló 
színtiszta arab falu. Színtiszta jelző arra vonatkozik, 
hogy csak arabok lakják. Egyébként nyugodt lelki- 
ismerettel a faluról ezt elmondani nem lehetne. 
Gzaza bibliai nevezetességű hely. Delila itt szőtte 
gonosz tervét a filiszteusokkal Sámson ellen.

Ebből a faluból, a falu sómére, küldöttségben 
két öreg arabbal, meghívta a legközelebbi szombatra 
a nahalszoreki Kvuca tagjait Gzazába vendégségbe. 
Örömükben félig táncolva mennek haza, vinni a 
jó birt: a Kvuca elfogadta a meghívást.

Szombaton ismét megjelenik az arab sómér éo 
elvezeti az erős munkában megerősödött nj Sám­
sonokat Gzazába, a rabszolgaságból megszabadult 
boldog arabok falujába. Az öreg arab minden követ 
ismer, minden rögnek tudja a legendáját.

— Itt ez a domb harminc fíliszteus sírja, a- 
kiket valami nagyon erős zsidó ütött agyon.

— Ez meg itt Mohamed köve, amelyen ült a 
nagy próféta — Allah fogadja az örök élők közé 
— mikor Mekkából szaladt.

Hogy megférnek ezek a legendák, emlékek egy­
más mellett. Mintha épen azt szimbólizálnák, hogy 
mennyire nyugodtan dolgozhatnak majd a kisebb­
ségek egymás mellett és a zsidó nép meJett a zsi­
dók országában.

Gzaza papja, bírája, jegyzője egyszemélyben egy 
öreg sejk, élőnkbe jön, hogy üdvözöljön a falu ne­
vében, mely talán most iát először volt európai
embereket. .

(A nők helyzete az arab falun)
Ahogy a faluba beérkezünk, az egész falu ap- 

raja-nagyja kijön az utcára megbámulni a maöas 
vendégeket. Természetesen a nők is kiváncsiak és 
fekete fátyollal betakart szemüket csak úgy me 
resztgetik az izmos chalucokra. De nem sokáig • - z 
öreg sejk, amint észrevette Őket rájuk orditoL.

Takarodjatok, nem szégyenlitek magatokat ü 
utolsó teremtményei Allahnak. És hogy na£J0C, 
nyomatókot adjon szavainak, köpött is egyet ieléja'- 

Az araboknál az asszonyoknak állatsorsuk van. 
Tizenkét tizennégy éves korában eladja az apja 
lakinek, akinek attól a naptól kezdve háziállatjava 
válik.

Elfoglalja rangját megillető helyét feleség-tarsai 
között és dolgozik reggeltől-estig, hogy kierdeme le 
az ételt és ledolgozza a pénzt, amibe urának kerti • 

Ha egy arab sétálni megy, ő megy elöl sza­
marán fiával, vagy fiaival és pár lépésre mögötto 
az anya leányaival. Az arab leül az alacsony sz
és a feleségei a lábai elé a földre.

Hétfő, ÍW
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A feleségek között az a rangelső, akinek a leg­
több fiúgyermeke van.

Lehet, hogy Európában ösztönösen érzik az asz- 
szonyok, hogy milyen állatsorban kezelik az arabok 
a nőket és értük állnak bosszút rajtunk, férfiakon...

(Arab kultúrintézmények)
A sejk, miután szétkergette a nőket, mintha mi 

£em történt volna, magyaráz tovább.
Ez az egyetlen kőház a templom. Oda csak 

mohamedánnak szabad belépni. Kívülről látszik, 
hogy a szegény falu nagy áldozatokat hozott a 
templomáért. Tele van a fala és padlója szebbnél­
szebb perzsa-szőnyegekkel, arany csattog korán a 
sejk cédrus- asztalán.

A templommal szemben van az iskola. Nyolcvan 
tanulója van. Minden gyermek két évig jár isko­
lába, amely idő alatt, ha . rongyosra szakítja a 
könyvét, abszolvál és beiratkozik az Élet egye­
temére. v,,\-

Több mutogatnivaló nem lévén, a sejk kikisér 
a falu határáig, ahol vezetőnk, miután erőt, egész­
séget kivan az egész falu teve- és szamárcsordájá­
nak, kívánja, hogy senki háza ne égjen le és senki 
vetését ne perzselje el a nap, végül hosszú életet 
kívánva a sejknek a falu vezetőségét a jövő hétre 
meghívja a kvucára.

óvatosan kell az ilyen arab bucsuzkodásnál a 
ókivánságokkal bánni, — mondja a helyzettel is­

merős vezetőnk — mert a feleségekre vonatkozó 
jókívánság súlyos sértésszámba megy.

Miután a sejk megígérte, hogy a jövő héten a 
kvuca vendégei lesznek, héber énekszó mellett el­
indultunk Nahal Serekbe. Mindenikünk ragyogó 
szemén látszott, hogy milyen jól esett a tel-avivi 
opera „Sámson és Delila“ jubiláris premierje után 
látni, hogy a legendáktól terhes, csodásán szép 
vidéken milyen békességben élnek dolgozó szabad 
zsidók és dolgozó szabad arabok...

És a nótáa zsidótársaság még visszakiált az 
integető sejknek héberül:

Salom uvracha... Rosen féld Sándor.

Zsidó komédiások
— Szabó Imre uj novellás könyve —

Üdítő könyv a Szabó Imre uj novelláskönyve. 
írója nem probléma kereső ember, de szivével látó 
és gondolkodó iróegyéniség. Könnyed és színes írások 
írvüjteménye ez a novelláskönyv, melyben az élet, 

specifikus zsidó élet hangjai minden romantikus 
:: zzáadás nélkül szólalnak meg. Alakjainak reali­
tását az iró élménye adja meg, mely az elmúló 
évek sodrában tiszta lírává nemesedett. Bölcselkedés 
nélkül való életbölcseség nemes sugarai ömlenek el 
ezeken az elbeszéléseken. A mai analizáló müvek 
tömkelegében mindenesetre nagyon megbecsülendő 
ez a klasszikus hagyományokat követő irásmodor, 
ez a közvetlenség, mely kevés szint rak fel a palet­
tára, de ezzel a kevéssel olyan fölénnyel, olyan plasz­
tikusan bánik, hogy mindig a valóság illúzióját 
tudja adni.

Szabó Imre zsidósága olyan magától értetődően 
érvényesül alakjain át, mint kevés írónál, akik eleve 
elhatározással vetik rá magukat a zsidó témákra. 
Emlékezetét csaknem teljes egészében a vallásos 
zsiió élet miliője foglalja le. Meleg emberi szeretet­
tel áthatott egyénisége képtelenné teszi őt a kri­
tikára, de azért nemes elfogultságán át is éles 
szemmel látja meg a felvidéki zsidó családok életét, 
a vidéki élet szokássá merevült korlátoltságait. 
Annyira, megbocsájtó, annyira szelíd egyéniség Szabó 
Imre, hogy humoristává kellett lennie. Az életet 
nem látja túlságosan tragikusnak, de túlságosan 
nagy örömnek sem. Ezért tud olyan finoman mo­
solyogni, ezért tud olyan fölényesen elsiklam a má­
soknak minden bizonnyal fejfájást okozó problémák
fölött. . ,

Nagyon érdekes vonása Szabó Imre írasmüve- 
szetének az, hogy óvatosan elkerüli a detaillokat. 
Éles, szinte grafikai élességü vonásokkal rögzít, 
hogy a hősei életkörülményeiből adódó cselek­
ménnyel adja meg karakterét mondanivalóina . sí 
szempontból egyik legkiemelendőbb tulajdonsága, 
hogy a természet színeit a látó és látása tisz asa- 
zában gyönyörködő ember közvetlenségeve appe. 
cipiálja. Az Ipoly-vidék, local-coloritj át a maga 
szűzies tisztaságában adja vissza. Meleg, bensőséges 
vonzalom fűzi a berekhez, folyóhoz a bukohkus 
hangulatokhoz, melyeknek színét-izét arma os n 
seséggel vetíti az olvasó szemei elé.

Szabó Imre Írói egyéniségéhez legközelebb a
falu, a kisváros esik. Hozzájuk va o von

’ . ,.___ nvfhptő ez, hiszen Szabópercre sem tagadja meg. Ert™ , ndoÄ„dii

és látó ember, aki a szent egyszerűség embereiben
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épen az egyszerűségűket szeriti és becsüli meg, 
szemben a város raffinált kultúrájú fiaival, akiknek 
életét a lefokozott ösztönélet, a túltengő értelem, 
a számítás jellemzi.

Ezek a nagyvárosi emberek csak zavarnák az 
iró elmerengésre hajló kedélyét, mesemondásra haj­
lamos fantáziáját. , ...

Humorának melegsége legközvetlenebbül „Don 
Plinius“ cimü novellájában érvényesül. Megbocsájtó, 
gyöngéd szivének jósága „Egon hercegé-t“, ezt a 
a vidéki csirkefogót is hangulatos derűvel vonja be. 
Ebben a novellában miliőrajza is élesebb, mint 
általában többi Írásaiban. Ä tragikum magaslatáig 
„Góliát“ című novellájában emelkedik, de még a

lelkiismeret gyötrődő poklába is a mosoly halvány
bb, legmüvészibb 

ibberi a novellájában 
a legmagasább, legégyetemesebb emberi szempon­
tokig emelkedik. A nyomorúság és szenvedés mély­
ségeiben két árva lélek szomorúsága lágyan ölel­
kezik .össze, mint lelkek láthatatlan csókjában a 
vágyak. .. .

Jelentős, komoly irodalmi esemény az erdélyi 
zsidó literaturában Szabó Imre uj novellásköriyye, 
mely külső kiállításban is vetekszik, a legelőkelőbb 
kiállítású könyvekkel. Á könyvet a Kadima-nyoinda 
adta ki és megrendelhető az Uj Kelet könyvosz- 
tályában is. Salamon László- ■ ■— V f , .. ’ I u' !

(Bucuresti-Bukarest, április 25*. Az Uj KÍ/|í tudósitójától.) Az vAdeverulu szerint Bratianu 
Vintila már a közeli napokban Newyorkba mozik',~ hogy egy ottani pénzcsoporttal tárgyalásokat 
folytasson. Illetékes helyen azt a kijelentést tették, hogy Bratianu nem kölcsönért megy, hanem 
meg akarja nyerni az amerikai töke hozzájárulását a kommmerciálizált vállalatokhoz.

Végétért a
Három halálos Ítélet. Hetven háromévi fogyház. Mit akartak 

a kommunisták Németországban ?
(Lipcse, április 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Megírtuk, hogy az állami 1 örvény szék előtt lefolyt 
Cseka-pörben a bíróság három halálos ítéletet ho­
zott. A rövid távirati tudósítást most részletekkel 
egészíthetjük ki.

Elítélték Neumannt halálra, nyolcévi fegyházra 
és egyszáz aranymárka pénzbüntetésre. Ugyancsak 
halálra ítélték Poeget, ezenfelül hétévi fegyházra 
és ötszáz márka pénzbüntetésre. A harmadik ha­
lálraítélt Skoblewsky, aki ugyanúgy, mint társai 
abban az esetben, ha a halálos ítéletet kegyelmi 
utón elengedik, tizenkétévi fegyházat kell leülnie 
és ötszáz aránymárka pénzbüntetést kell fizetnie. 
A három elítéltet, amennyiben kegyelmet gya­
korolna vélik az államfő, büntetésük kitöltése 
után kiutasítják a birodalom területéről.

Á többiek ítéleté igy hángzii :
Margies tizenötévi fegyházat, ötszáz márka 

pénzbüntetést, tízévi hivatalvesztést és rendőri 
felügyelet alá helyezést kapott büntetésül. Szont 
tizenegy évi fegyházra és ötszáz márka pénzbüntetésre 
ítélték, Kőniget öt és félévi fegyházra és három­
száz márka pénzbüntetésre. Dienert öt évre és 
egv hónapra fegyházra és háromszáz márka pénz- 
büntetésre, Meust háromévi fegyházra és háromszáz 
márka pénzbüntetésre, Mörenert egyévi és kilenc- 
hónapi fegyházra és kétszáz márka pénzbüntetésre, 
Mayert hatévi fegyházra és ötszáz márka pénz­
büntetésre.

Az ítélet indokolása kimondja, hogy a kommu­
nista intemacionáló, amely Oroszországban székel,

minden tagozata, tehát a német kommunista párt 
szamára is kötelező utasításokat ad. Az internació- 
nálé célja a fennáló kormány megdöntése és helyet­
tük orosz mintára való tahá^kormányok kikiáltása. 
Ezt kellett volna Németországban is végrehajtani.

Í923. decemberében a német kommunista párt 
a kommunista international utasítására és samt 
kezdeményezéséből is megkezdte a német kormány 
megdöntésére szolgáló előmunkálatokat. A kommu­
nisták ebben az időben különböző szervezeteket 
teremtettek és ez a szervezés katonai mintára tör­
tént. Ä moszkvai forradalmi komité utasítására 
Németország minden kerületében forradalmi bizott­
ságok alakultak, amelyeket idegen valutával támo­
gattak, leginkább dollárokkal, amik Oroszországból 
származtak.

A berlini orosz követségen a kommunista 
párttal és a forradalmi bizottságok központjá­
val megbeszélések történtek. A megbeszéléseken 
dolgozták ki a mozgósítási terveket, a forradalomra 
való pártparancsokat, felhívásokat. Ugyanitt készí­
tették el azokat a katonai térképeket, amelyeket a 
városok közhivatalainak megostromlásánál használtak 
yolna. Egyidöben pedig orosz mintára megszervez­
ték az orosz csekát is.

A vádirat tényállásait maguk a vádlottak, akik 
között a német kommunista párt több kimagasló 
tagja volt, maguk is megerősítették. Ezenfelül a 
törvényszék is beszerzett sok olyan adatot amelyek­
nek bizonyító erejük volt.

L S. Amery angol gyarmatügyi miniszter
Jeruzsálemben

Politikai konferenciák zsidókkal és arabokkal* A zsidóság a nemzetközi 
]Ogr nem pedig a megtűrtség alapján él Palesztinában

(Jeruzsálem, április 25. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Megírtuk, hogy L. S. Amery és Sir 
Samuel Hoare angol miniszterek Bagdad-felé jövet 
Jeruzsálembe érkeztek. A két angol államférfit Sir 
Herbert Samuel kormányzó fogadta és őket ott­
létük ideje alatt vendégül is látta.

E hó 16-ikán Amery gyarmatügyi miniszter 
elnöklete alatt a kormányzósági épületben politikai 
konferenciát tartottak. A miniszter Samuel kor­
mányzó jelenlétében fogadta külön a zsidó lakosság 
reprezentánsait és külön az arab pártok vezetőit. 
A konferenciák célja volt egyfelől, hogy a gyarmat- 
ügyi miniszter a két nemzetiség kívánságait meg­
ismerje és a megismerés alapján további tárgyalá­
sokat folytasson. Tegnap délelőtt Amery miniszter­
nél megjelent egy küldöttség, amelynek tagjai a 
szélső arab nacionalisták táborából került ki. Ezek 
előtt a miniszter kijelentette, hogy az angol kor­
mány nem kiváa kooperálni az arabokkal, hanem 
bevárja az arabok részéről történő kezdeményező 
lépéseket. A miniszter hangsúlyozta, hogy a 
kormány a népszövetségi mandátumban lefek­
tetett politikai irányelvekhez változatlanul ra­
gaszkodik. ,

Amery miniszter fogadta később a sajtó kép­
viselőit is, aki előtt terjedelmesebb nyilatkozatot 
tett. Mindenekelőtt őrömének adott kifejezést a

tokból alakult és egymást követő kormány és a 
népszövetség is helyben hagyott, változatlanul 
fennáll. Az 1917-es Balfour-deklarációt az akkori 
külügyminiszter, Winston Churchill, mint felelős 
külügyminiszter autentikus módon magyarázta és 
e megnyilatkozásában megállapította, hogy a Pa­
lesztinái zsidóság a nemzetközi jog alapján, nem 
pedig a megtűrtség alapján él. Egyúttal azon­
ban biztosította az arabokat is afelől, hogy nyelvi 
és kulturális érdekeiket semmiképen sem fogják 
háttérbe szorítani.

_Fájdalom, — folytatta Amary miniszter —
az arabok ignorálják ezt a felelős helyről tett ki­
jelentést, épugy, mint ahogy vezetőik nem akarnak 
képviselőket küldeni a törvényhozásba. A brit kor­
mánynak nem áll módjában uj javaslatokat tenni. 
Az angol politika célja az egész ország jóléte, nem 
pedig a lakosság egyes rétegei boldogitása. A da­
maszkuszi eset mindenesetre sajnálatraméltó volt, 
annál örvendetesebb azonban az a tény, hogy lord 
Balfourt Palesztina arabjai udvariasan és tiszte­
letteljesen fogadták. Egyáltalában kívánatos lenne, 
hogy a nagy gazdasági haladással szemben a po­
litikai differenciák eltörpüljenek. Az ország fejlődése 
mély benyomást tett minden megértő emberre. Fáj­
dalom, ugylátszik, az országban még ezt nem mél-

......... . ■»««?.v;-vm*******t*.
* A villanymizéria legyengített aramavai

< 1

angol pär. £- nappali fényt ad a Tungaram-mólimpa. Ü
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Á Lömáan Akkó közleményei
A Lömáan Akkó“ (Cluj, str. Radu 9.) a 

következőket hozza az érdekeltek tudomására:
1. „B. csoportbelieknek“ már csak 40 

parcellát bocsátunk rendelkezésére az eddigi, 
dunamonkénti 36 fontos áron. Az ezutáni árak 
a saját hatáskörünkbe tartozó munkálatokra 
vonatkozó tervek kidolgozása után egy későbbi 
időpontban lesznek megállapítva.

2. Az „A csoportbeli“ jegyzőket felkérjük, 
hogy, ha a befizetést és a parcellakiválasztást 
nem személyesen (mint eddigelé — nagyon 
helyesen — több nagyobb város egységesen, 
egy beküldött megbízott utján, cselekedte), 
hanem postán akarják eszközölni, egy-egy par­
cellára legalább öt számot jelöljenek meg, mert 
a kiválasztások most már oly tömegesen tör­
ténnek, hogy csak igy van eshetőség egy-egy 
szabad parcellára akadni.

3. Mindazok, kik a homokterüleíen válasz­
tanak parcellát, a jegyzési ivén az aláírás fölé 
be kell, hogy írják: „Tudomásul veszem, hogy 
a palesztinai kormány a homokterületet esetleg 
örökbéiletben adja át.“ A homokon lévő bruttó 
kettő dunamos parcellák jegyzésénél a jegyzési 
ívbe „A csoport“-beli jegyzőknél egy dunam 
árául 18 font, „8 csoport“-beli jegyzőknél 54 
font írandó be. Befizetendő a parcella kiválasz­
tásakor „A csoportbeliek“ részéről 6 font, 
„B csoportbelieknél“ pedig 18 font, mintha 
három dunamos parcelláról volna szó.

cAdy párisi noteszkönyvéből
Budapesten most jelent meg 

Ady párisi noteszkönyve. Eze­
ket a feljegyzéseket Ady ma­
gának irta 1904-ben Kritikai 
ismertetésére legközelebbi szá­
munkban visszatérünk.

A szociálizmus itt van : már mindenütt a kö­
zépszerűségek és a tömegizlés emberei uralkodnak.

*
A boldog népeknek nincs történetük.

*

A német ember minékünk szinte hihetetlenül 
alacsony régiókban keresi és fogadja az illúziókat.

*

Ha húsz frankja van az embernek és abból 
&fek tizenkilencet kell kiadni: gazdagság ; ha száz 
s százegyre van szükség : nyomor.

Az ember mindig reakcionárius valakinek.

Egy hegycsúcsra jutott intellektus keresztül 
emelkedik mindazokon a magasságokon, amelyeket 
a körülötte élő embertípusok képviselnek.

*

A szociálisták titokban félnek a feminizmustól, 
mert az a burzsoáziát erősítené meg. Marhák a pol­
gárok. hogy a nők mozgalmát mesterségesen nem 
ápolják.

Nagy morális erő kell korunkban ahhoz, hogy 
valaki haszon nélkül igazat mondjon.

*
Ne bántsátok a legendákat, csak azokat tudjuk 

bizonyosan.
*

Köztársaságban ezer kis despotizmus lel köny- 
nyebben melegágyat.

Némelyikünk gyerekkorában kikacagja magát s 
aztán sose kacag többet.

Korzikából került Napóleon s a legszebb luxus­
szamarak.

*

Verset írni a legszebb, legszomorubb, legnehe­
zebb és legszegényebb dolog a világon.

*
A vérbeli, az igazi magyar talentum olyan, mint 

a Szilágyi Dezsőé volt. Hencegő, óriási, de im­
produktív.

*
Automobilban ülnek emberek, akik ma is a 

középkorban gondolkodnak.
*

A magyar zsentlmén szereti az angolt, mert az 
angol is rendszerint távol van a gondolatoktól.

*

A szerelem sose lehet vad és véresen végzetes 
azokra, kik az ideák emberei. Ök a szerelmet sem 
tekintik és érzik realitásnak. A rettenetes végű 
szerelmek olcsó, anyagias embereké.

*
Az öregek emlékezése: az álmodás egy módja.

A művészi alkotások halottak. Életre akkor kap­
nak, amikor egy hozzájuk méltó kritika rájuk lehel.

*
Az ember nagyon igazságtalan önmagához, , 

mikor másokat különbeknek tart.

Magyarország a kultúra gaminja.

A szépség börtöne egy okos nőnek.

Soha egy férfi nem lesz képes megérteni egv 
nőt. Örökre egy átvilághitatlan sötét birodalom áll 
közöttük: a nemek különbsége. Egy kicsit bajos 
dolog lesz az emancipáció.

Lehet-e irigyelni azokat a férfiakat, akik les­
nek azokra a pillanatokra, melyben a nő elbukhat? 
Nekik szól-e e pillanat ?

Mind bolondok vagyunk mai emberek, de egyi­
künk fejében sok, a másikéban kevés idea kavaro- 
dik össze. Ez a különbség. C’est tout.

A magyar zsidó strébereket a fene eszi dühök­
ben, hogy olyan jó eszközt a érvényesülésre, mint 
az antiszemitaság, ők nem érvényesíthetnek.

A km'&mkmdíők megjelentek 
a királyi pmictáben
Ujsubb izgalmas gyűlés voll a Dáciában

(.Bukuresti-Bukarest, április 25. Az Uj Kelte 
tudósitójától.) Tegnap a kereskedők ismét kon­
gresszusra ültek össze a Dacia nagytermében. 
A hangulat rendkívül izgatott volt. Elhatároz­
ták, hogy minden elképzelhető eszközzel a vég­
sőkig harcolnak jogaik kivívása érdekében. Ma 
ismét összeülnek a kereskedők, hogy megbe­
széljék a szükséges teendőket.

A tegnapi kongresszus határozata alapján 
ma délelőtt Constantin Macave és Areanopol 
megjelentek a királyi palotában és Hiotu ud­
vari miniszternek memorandumot nyújtottak

át, amelyben feltárják a kereskedők panaszait. 
A memorandumban arra kérik az uralkodót, 
hogy legyen tekintettel a kereskedők válságos 
helyzetére és adja meg nekik azt a segítséget, 
amit Tancred Constantmescu és Marzescu már 
hónapokkal ezelőtt megígért. A memorandumot 
Ferdinánd királynak akarták átadni, de az 
uralkodó még mindig gyengélkedik és az or­
vosok tanácsára egyelőre minden munkától tar­
tózkodik. Hiotu szívélyesen fogadta a kereskedők 
megbízottait és megígérte nekik, hogy a me­
morandumot átadja az uralkodónak.

Hol fogunk nyaraim
A jugoszláv és olasz tengerpart a legolcsóbb, Németország megfizethetetlen.

Mibe kerülnek az erdélyi fürdőhelyek
(■Cluj-Kolozsvár, április 25. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A középeurópai fürdők legtöbbje már 
megállapította árait erre a szezonra. tÁltalában 
úgy látszik, az árak nem sokat változtak ta­
valy óta, Ausztriában ezidén is a régi árakat 
fogják fizetni, az olasz fürdőhelyek olcsóbbak 
lettek, Csehszlovákia valamivel megdrágult, leg­
nagyobb mértékben az erdélyi fürdőkben je­
lentkezik a drágaság. Az utazási könnyebbsé­
gek, amelyeket az idei szezonra beígértek, még 
mindig nem valósultak meg. Útlevél és vizűm 
ma is mindenüvé szükséges, csupán a vasúti 
kedvezmény az, amelyet egyes államok a fürdő- 
látogatóknak biztosítottak.

Ausztriában az átlagos penzió-árak 150— 
200 ezer koronát (450—550 Djt) tesznek ki. A 
bécsi „Mitella“ nyaralási ügynökség azonban a 
szegényebbsorsuak részére egészen olcsó árakat 
állapított meg. így például az Ausseeben, to­
vábbá a Milstatter-tó mellett egymillió-másfél­
millió koronáért (3000—5000 lejért) lehet egy 
hónapig nyaralni. Ischl naponta 100—150.000 
koronába (300—500 lejbe) kerül. Rendkívül ol- 
csóak a Wörthersee mellett lévő nyaralóhelyek, 
igy például Mariawörth, Reifnitz, ahol napi 
70—80.000 koronáért (200—300 lejért) lehet 
előszezonban, májusban, júniusban üdülni. 
Gleichenberg aránylag szintén eleg olcsó: 100— 
2000 ezer korona (300—600 lej). Baden és 
Semmering ezúttal is a legdrágábbak. 200— 
300.000 koronán alul (tehát körülbelül 1000 
lej naponta) nem lehet kijönni. A szanatóriumi 
árakat ebben a szezonban is Maria-Grüun irá­
nyítja, ahol napi teljes ellátásért, orvosi keze­
léssel együtt, 190.000 koronát (600 lejt) kémek.

Csehszlovákiában az átlagos fürdöár naponta 
100 cseh korona (600 lej). Az előszezonban 
azonban olcsóbbak, igy például Frauzensbad 
májusban és júniusban 60 korona, Marienbad 
és Karlsbad 70—80 korona. A tátrai szanató­
riumok 75—100 koronában állapították meg a 
napi penziót. A kisebb fürdőhelyek, mint 
Bártfa, Pöstyén 50—75 koronába kerülnek. A 
csehszlovák kormány 50 százalékos utazási- 
és vizumkedvezményt ad a külföldi fürdő- 
látogatóknak.

Olaszország rendkívül csábitó az olcsóságá­
val. Abbázia, amely ma is vezető fürdőhely,

40—50 lirába (400 —500 lejbe) kerül. Sokkal 
olcsóbban lehet nyaralni természetesen a körü­
lötte fekvő kisebb helyeken, Lovranában, Yo- 
loskában, ahol már 25—30 líráért szobát és 
ellátást lehet kapni. Egy egészen olcsó és na­
gyon kellemes tengerparti fürdő Pirano, amely 
20—25 líránál (200—250 lejnél) nem kerül 
többe. A meráni szanatóriumok 50—60 lírát 
kérnek. Lido és Grado már szintén drágábbak, 
de azok, akiknek erős napkurára van szüksé­
gük, ma is ennek a két fürdőhelynek nagyszerű 
és pótolhatatlan homokos strandját veszik 
igénybe.

( A jugoszláviai tengerpart az olasznál is ol­
csóbb. Cirkvenicában az előszezonban 50—75 
dinárért (150—200 lej), később 100—200 di­
nárért (150—300 lej) lehet lakást és ellátást 
kapni.

A németországi fürdőhelyek ez idén megfi­
zethetetlenül drágák. 3—400 aranymárkánál 
(15—20.000 lejnél) olcsóbban nem lehet pen­
ziót kapni. Látogatottságuk már tavaly is meg­
csappant, ez idén pedig valószínűleg még ke­
vesebben fogják felkeresni.

A ro u-ániai fürdőhelyek közül Szó vára, 
Tusnád, Borszék, Herkulesfürdő átlag 5—600 
lejbe kerülnek naponta. A szezon elején ez az 
összeg 200—250 lejjel olcsóbb. A kisebb fürdő­
helyek, mint Biharfüred, Borberek, Málnás, 
Bikszád, Kolozs, Félix- és Püspökiürdö, Vi-- 
akna, Buziás 250 —400 lejbe kerülnek. A fürdő­
helyeken lévő szanatóriumi árakra irányadó 
lehet a- nagybányai szanatórium, ahol a teljes 
ellátás, orvosi kezeléssel együtt napi 310 lejbe 
kerti]. A tengerparti helyek, Constanza, ÄL- 
maia, Techirgiol 5—600 lejbe kerülnek.

Székrekedésnél, emésztési zava­
roknál és vértódulásoknál reggel éh­
gyomorra 1 pohár természetes „Ferencz 
József“ keserüvizet iszunk. A belorvosi 
klinikákon szerze t tapasztalatok szerint 
a Ferencz József-viz az ideális hashajtó 
minden jellemző tulajdonságait egyesíti 
magában. Kapható gyógyszertárakban 
drogériákban és füszerüzletekben.
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hogy a teljel 
zsidóságába ujj 
zsidóság Ayugj 
népi mivoltát 
agóniában voni 
jelölve a keresi 
ezrek keresztel 
az arány és j 
nyugati állami 
ezrek olyanold 
mint az uj éld 
szervezetnek. J 
halálból ménéi] 
és nemzeti goj 
tak a /eloszlási 
termékenyített A 
lelkeket a jöyó'j 
zsidó nemzeti 
dására. így váj 
mi javunkra él 
vérből az uj, a| 
nemzeti élet. ll 
Kiev, Varsó, lgj

— Miniszti 
selőtelkek ki<
halasztás és an] 
végbemegy a k 
ünnepélyes kios: 
órára már az 
tisztviselőknek g] 
ahol a kijelölt fc 
lomáson ünnepéi] 
tál érkező magas 
előkelőségeknek. 
kezik a minisztei 
niszterek, azonki 
képviselő. Tizem 
kettőkor az alkal 
órára van terves 
tulaj ionosoknak, 
goznak az ünne] 
vendégek lesznek

— Megalal
Feisövisóról jeli 
alakult meg Fe 
A tisztikar tag; 
választva: Élne 
nők: Brüll Zolt: 
halamon, Fruc 
Jenő, ellenőrök 
Ezre és Lebovf
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lőnek.

fs megérteni egy 
ptét birodalom áll 
|Egy kicsit bajos

férfiakat, akik les, 
pn a no elbukhat ?

emberek, de egyi- 
kevés idea kavaro- 
tcut.

fene eszi dühök- 
lényesülésre, mint 
lesithetnek.

UJ KELET

[kedök panaszait.
: az uralkodót, 
3 ke dók válságos 

íz: a segítséget-, 
^s Marzescu már 

memorandumot 
átadni, de az 

tedik és az őr­
én munkától tar­
lóra a kereskedők 

nogy a me­
lónak.

l&gethetetlen.

kerül. Sokkal 
Bzetese i a körii- 
Lov tanában, Yu ■ 
tiraérr szór át r.s 
sen olcsó és na- 

Pirano, amely 
laél nem keríti 
|k 5U—00 lírát 
latén drágábbak, 
lm van sziiksé- 
felynek nagyszerű 
tra.. jót veszik

lz olasznál is öl- 
ózonban 50—75 

100—200 di- 
tast és ellátást

ez idén megfi- 
aranymárkán ál 

I nem lehet pen- 
tavaly is meg* 

tinüleg még ke-

I közül Szó vára, 
|ö átlag 5—600 
fon elején ez az 
1A kisebb fürdö- 
rberek, Málnás, 
íspökfürdő, Vi ­
kiinek. A fürdő - 
Irakra irányadó 

ahol a teljes 
napi 310 lejbe 

/Ontanza, Mű­
termiek.

sztésí zava-
lál reggel éh- 
kes „Ferencz

A belorvosi 
la!átok szerint 
?ális hashajtó 

|ágaií egyesiti 
^szertárakban,
íkben. 7
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*z UJsÄe4!aten,M er‘,a’' “ h*ro4gi zsidó-
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A satai mmpMs*
lSb3 április 27-től kell számítani a zsidó nép 

uj életre zscndülését. És ha valamire is el 
lehet mondani, hogy az élet a halálból fakad, 

\ akkor erről a népi életrekelés- 
rö1 bizonyára mindennél job- 
oars. 1 er és halál volt a zsidó 
f'ép eletrekelésének bölcsője. 
18S3 április 27 én kezdődtek 
meg az irtózatos oroszországi 
zsidómészárlások. Varsó, Kiev, 
Hornel, Odessza, Jaketeri- 

ä nószláv vérfürdői után és a 
1 °ári véreb Ignatijev egyre 

súlyosbodó kegyetlenkedései 
alatt, Oroszországból rémülten menekült min­
den zsidó, aki tehette. A menekülő áradat 
csekély volt ahhoz a hatmilliónyi zsidósághoz 
viszonyítva, amely Oroszország területén élt. 
de eleg nagy volt ahhoz, hogy mint egy uj 
népvándorlás, hullámaival elborítsa Kelet- és 
Középeurópa országait. A nyugati országok 
zsidóságának csak ekkor volt alkalma meg­
ismerkednie az oroszországi zsidó népélettel. 
Addig ismeretlen fogalom volt mindenki előtt 
Oroszország zsidósága. Még statisztikai adatok 
is hiányozták róluk. Es most, a menekülő tö­
megektől ámulva hallották, hogy Oroszország­
ban a zsidók külön népi életet élnek, jiddis és 
héber napilapok jelennek meg és a legnagyobb 
üzemekben is (ez volt a teteje minden hihetet­
lennek) héberül vezetik az üzleti könyveket. 
Es az orosz invázió épen kellő időben érkezett, 
hogy a teljes feloszlásnak indult nyugati 
zsidóságába uj életerőt öntsön. Akkor időben a 
zsidóság Nyugateurópiban mér teljesen föladta 
népi mivoltát és mint hitfelekezet is a végső 
agóniában vonaglott. Az ut egyenesen ki volt 
jelölve a keresztelő medencéhez. Berlinben tíz­
ezrek keresztelkedtek meg évenként és ugyanez 
az arány és tendencia megvolt az összes 
nyugati államokban. Az oroszországi menekülő 
ezrek olyanok voltak a haldokló zsidóságra, 
mint az uj életet hozó injekció az agonizáló 
szervezetnek. Magukkal hozták az életet ők, a 
halálból menekülők, az élet szeretetét, a népi 
és nemzeti gondolatot, uj ellentálló erőt ojtot- 
tak a feloszlásnak indult szervezetbe és meg­
termékenyítették. alkalmassá tették a zsidó 
lelkeket a jöyő napok méliében már érlelődő 
zsidó nemzeti gondolat, a cionizmus befoga­
dására. így vált a mi gyűlölőink gonoszsága a 
mi javunkra és igy fakadt a kiontott zsidó 
vérből az uj, a szép, a nagyra hivatott zsidó 
nemzeti élet. 1887 április 27. Homcl, Odessza, 
hiev, Varsó, Ignatiev...

— Miniszterek Kolozsváron a tisztvi­
selőtelkek kiosztásán. Számtalan gy ülésez és 
halasztás és ankétozás után végre holnap délelőtt 
végi emegy a kolozsvári tisztviselők házhelyeinek 
ünnepélyes kiosztása. A program szerint fél 10 
órán- már az összes kolozsvári állami és városi 
5ztviselőknek gyülekezni kell a Bákóczi-ut végén, 

ak',1 a kijelölt föld terület van. Tiz órakor az ál- 
1 máson ünnepélyes fogadtatása lesz a különvonat- 
‘ - érkező magasrangu államférfiaknak és katonai 
előkelőségeknek. A hir szerint a kiosztása ide ér- 
Y/ik a miniszterelnök, Lepadatu és Tatarescu mi­
niszterek, azonkívül számos liberális politikus és 
képviselő. Tizenegykor istentisztelet lesz, féltizen- 
kevőkor az alkalmi beszédeket tartják meg. Egy- 
órára van tervezve a kisztott földek átadása az uj 
tulaj - ionosoknak. A Bákcczi-uton napok óta dol­
goznak az ünnepi sátor elkészítésen, ahol a magas 
vendégek lesznek elhelyezve.

Megalakult a felsővisói helyicsoport, 
k '-Uiövisóról jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
slakúit meg Felsővisón a cionista helyicsoport.

tisztikar tagjainak a következők lettek meg- 
v lasztva: Elnök: Hager Adolf, ügyvezető el- 
! k : Brüll Zoltán gyógyszerész, jegyzők : Hager 
5. Iámon, Frachter Mór, pénz tárnok : Basch 
k; üö, ellenőrök: Teszler Dániel, Steinmetz A. 
k-'re és Lebovits Salamon.

LEGÚJABB
Négyezer szótöbi

a csíki szem
'éggelgyőx Florea 

'választáson
Az Uj Kelet tudósítójának telefonjelentése

- , Csíkszereda április 2o. A esikszeredai szenátorválasztás számadatairól az első hivatalos 
J ntes szombaton este S orakor érkezett, amikor is Florea volt prefektus 6219 szavazatával 
szemben mindössze 2401 szavazata volt Gyárfás Elemérnek. Ebből az eredményből tisztán a
1 °JftZ bizonyosra^ehetö*. *“*"“*’ 6°®' ^többséggel való megvá-

, A vál]a-szitásnak f a meglepő eredménye a legpesszimistább várakozásokat is felülmúlták 
es arra vall hogy a kormány, illetőleg a választást vezető alantas közegei jelöltjük megválasz­
tása erdekeben npm riadtak vissza a jól ismert választási visszaélésektől. Bizonyíték erre az is 
hogy a választás tartamara ugyanaz a Stojan György rendőrkomiszár volt a rendőrségi ké­
szültség parancsnoka, akinek a neve még a dési választásokból ismeretes.

‘ ....................................

Angol és francia hadihajók 
jelöniek meg Várnában

A Cankov kormány mégis internálta Boris királyt. Buszosukban
véres kommunista-lázadás volt

pagandának balkáni terjeszkedését.
Az „Ade vérül” egy szófiai magántávirat 

szerint arról értesül, hogy a Cankov-kormány 
mégis internálta Boris királyt, mert a király 
mindenáron kormányváltozást akart.

A késő esti órákban szófiai távirat jelenti 
hogy Buszosukban véres lázadás volt. A fel­
kelők megszállották a postát és hatalmukba 
kerítették a középületeket. A kormány csa­
patai csak nehez küzdelem után tudták vissza­
szerezni pozícióikat. Az összeütközés során 40 
forradalmár esett el.

(Bucuresti-Bukarest, április 25. Az Uj Kelet 
tudó •utójától.) A belgrádi hivatalos távirati iroda 
jelenti, hogy a bolgár kormány intervenciójára 
kát hadihajó, még pedig az angol „Metz“ és a 
francia , „Strassbourg“ Várnába érkezett. A 
Hadihajók Várnába való érkezésének hire óriási 
konsternációt keltett és a hajók kiküldését a 
nagyhatalmaknak a Balkán belügyeibe való be 
avatkozásának tekintik.

Bukaresti jól értesült körök a hadihajók ki­
küldését arra magyarázzák, hogy Franciaország 
és Anglia ellensúlyozni akarja a moszkvai pro-

— Agyonlőtte az üzlettársát. Bécsből je­
lentik : Tegnap reggel 9 órakor a bécsi Karolinen- 
Platzon családi dráma játszódott le. Bohacs Ottó, a ház­
ban levő szalmakalapüzlet egyik tulajdonosa abban a 
pilauatban, amikor társa Spicker Ferenc be akart lépni 
az üzletbe, revolverrel rontott reá és lelőtte. A tá­
madás áldozata eszméletlenül esott össze, a tett 
színhelyén megjelenő rendőrorvos már csak a halál 
beálltát tudta konhtatálni. A gyilkost a rendőrség 
letartóztatta és bekísérte a legközelebbi rendörbiz- 
tosságra. Itt a gyilkos előadta, hogy tettét üzleti 
differenciák miatt követte el. A meggyilkolt Spicker 
Ferenc feleségének vallomása szerint a két üzlet­
társ között a jövedelmi adóval folytatott vita al­
kalmával kezdődött a konfliktus. Bohacs a céget, 
mint nagykereskedést jelentette be az adóhivatal­
nál, mig Spicker szerint ez hiba volt, mert igy na­
gyobb adót vetettek ki rájuk. Ma reggel azután 
az adóhivataltól megérkezett a százmillió koroná­
ról szóló fizetési meghagyás. Mialatt Spickert ez az 
eset izgalomban tartotta és fel-alá sétált az üzlet- 
helyiségben, Bohacs hátulról leadta rá az első lö­
vést. Két következő lövés az ablakot és az ajtó­
félfát érte. Mikor Spicker az utcára menekült, Bo­
hacs utána lőtt. Spicker eszméletlenül rogyott össze. 
Erre Bohacs a földön fekvő társa főló hajolt, rá­
térdelt mellére és még egyszer rálőtt. Ez alkalom­
mal rászorította a revolvert a szív tájékára és úgy 
sütötte azt el. A meggyilkolt Spicker 38 éves volt. 
Mindenki szorgalmas üzletembernek ismerte. Bohacs 
40 éves ember, a háború előtt hivatásos altisztje 
volt az osztrák-magyar hadseregnek és a forradalom 
után lépett ki a hadseregből. Egyideig siberüzle- 
tekkel foglalkozott, mig 1921-ben sikerült neki 
Spickert rávenni, hogy társként vegye maga mellé.

— Nagy postacsalás Budapesten. A
budapesti postaigazgatóság nagyszabású utal­
ványcsalásnak jött nyomára. A legutóbbi rovan- 
csolásnál feltűnt, hogy a kikézbesitett pénzek 
összege jóval nagyobb, a postán ténylegesen 
feladott összegeknél. A rendőri nyomozás ki­
derítette, hogy három tisztviselő hamis pénzes­
leveleket csempészett a valódi pénzeslevelek 
közé. Eddig letartóztatták Klein Adolfot, 
Ziegelbaum Lajosnét, Kerekes Józsefet és Bárd 
Endrét, akiket a csalás elkövetésével gyanúsí­
tanak. Bárd lakásán egy hamis bélyegzőt talál­
tak. Az eddigi megállapítások szerint több, mint 
egymilliárd koronával károsították meg az 
államot.

* Elveszett egy remekmívű ridibül, benne 
pénz, 9 ágú koronával díszített F. S. monogramos 
zsebkendő és egy tégely dr. Biró-féle Havasi Gyo­
pár Crém. Ä szerencsés megtaláló a ridikült és a 
pénzt megtarthatja, csak a Havasi Gyopár Crémet 
adja le a színháznál.

— Temesvári somérok kiállítása. Temes- 
f várról jelentik : Szépen sikerült kiállítás keretében 

I mutatták be ez évi munkájuk gyümölcsét, ügy a 
somérok, mint a somrák gyönyörű eredményeket 
tudtak felmutatni. Volt magukszerkesztette sátor- 
modell, csolnakok, villamos kocsi, fény táviró, transz- 
í ormátor, esztergályozó gép, csinos bőrdiszmunkák, 
a lányok szép kézimunkákkal és játékszereikkál lep­
ték meg a közönséget. Fényes tanujelét adták annak, 
hogy a zsidó^ ifjúság megértette hivatását és köte­
lességét. A kiállítást állandóan nagy közönség nézte 
és emlékkönyvükben a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkoztak a látottak felett. Az ünnepély rende­
zéséért Stransz Béla és Bleier György soméroké 
az érdem.

* Ingyen sorshúzás a Párisién áruház- 
ban, A Párisién áruház ingyen sorsjátékán a f. 
hó 25-én megejtett huzásog a következő számok 
lettek kisorsolva: első nyeremény 3267, második 
nyeremény 3016, harmadik nyeremény 6390. A 
nyeremény tárgyak, vagy azok ellenértéke a sorsje- 
gyek felmutatása ellenében a Párisién áruházban 
díjmentesen átvehetők.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.
rm ....... »

Nagy

hsriiiyifásár
mélyen leszállított árakkal

'KF'őtöif harisnya mte- 
den színben lel 

Oíohr-haríisnya minden 
színben leiMuszlin harisnya divat- 
símben U

á:

i^érna-muszlin minden 
^ színben lei
^clyemfátyol harisnyák 
^ minden színben lel
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RománíB
búzát vásárolt ^kogyorországoo

Többéi, vagon «éggarJu^tb^Ro^nlaMé. UJabb aég,cent o

árrá hogy nemcsak a román, h.anem -^-özép 
Európa egyéb ternielö helyein lévő nagymeny_ 
nyiségü tengeri is elhelyeződig mert Amerika 
ban nap-nap után., esik a La plata-tengen ara 
s ennek következtében azok az exportpiacok, 
amelyekre nagymennyiségű jugoszláv, sőt rész­
ben magyar áru ment, mint Nyugat-Európa 
kikötői és Anglia, ma már olcsóbban kaphatnak

(Budapest, április 25. Áz Uj Kelet tudósító­
jától.) Romania gabonaszükségletének egy részét 
— ugylátszik — Lengyelország és Bulgária pél­
dájára a budapesti terménytőzsdén akarja be­
szerezni. A Blanc Marmorosch- cég és egy te­
mesvári malom eddig összesen 600 vagon búzát 
vásároltak. Ezen a mennyiségen kívül az egyik 
budapesti nagybank több száz vagon búzát in­
dított iitnak Románia felé. Jelenleg .ezek a ro­
mán üzletek teszik ki á Lengyelország felé irá­
nyuló búzaexportod kívül a budapesti árutőzsde 
külországi forgalmát

I
zsot —------- „ _
is érdeklődött a magyar malmoknál. Ezzel sj 
ben a tengeri kivitelét szeretné előmozdítani a 
román kormány. Kevés remény van azonban^

4L A francia vaskartell kibővítése. Pa­
risból jelentik: A francia vasipar árkorvenció- 
ját jobban kiépítik és most már nemcsak a 
nyersanyag előállítására, hanem a feldolgozó 
üzemekre is kiterjesztik. A megállapodások 
egyelőre négy hónapra és csak a belföldre ér­
vényesek. Miután a trancia piac a termelésnek 
mintegy .50 százalékát tudja felvenni, a kar­
tell a belföldi árakat felemelte, hogy a kül­
földön olcsóbb árakkal tudjon versenyezni. Ha 
az export kérdését rendezni tudják, a kartell 
időtartamát is meghosszabbítják és szervezetét 
is megerősítik.

át Külön alap a válságba jutott cseh 
bankok részére. Prágából jelentik : Mint is­
meretes, Csehszlovákiában külön alapot terem­
tettek a rossz gazdasági viszonyok következté­
ben válságba jutott pénzintézetek, és, szövetke­
zetek szanálására. A szanálás céljából valószí­
nűleg állami jótállás mellett 4 százalékos, 40 
éven belül kisorsolandó kötvényeket fognak 
kibocsátani 1500 millió cseh korona értékben.
A szövetkezetek szanálásával három szövetke­
zeti központ lesz megbízva, még pedig a mező­
gazdasági iparos- és munkásszövetkezetek köz­
pontjai.

4L Magyarországi gazdasági hírek. A
magyarországi textilipar helyzetét az utóbbi 
időkben kedvezően ítélik meg. Tudni vélik, 
hogy a magyar textilipar már a belföldi szük­
séglet 40 százalékát fedezi és ha a fejlődés 
továbbra is ily méretek között fejlődik, öt év 
alatt képes lesz a belföldi szükségletet annyira 
fedezni, hogy Magyarország nem fog többé 
textilneműnk importjára szorulni. — A magyar- 
országi sajtelöállitás üzemköltségei még mindig 
olyan pagyok, hogy a külföldről behozott sajt- 
nemüek olcsóbbak, mint az országban előállí­
tottak. Svájc például márciusban 5 vagon 
svájci sajtot, főképen emmenthalit exportált 
Magyarországba, mintegy két és félmilliárd 
magyar korona összegben. Az emmethali sajt 
fogyasztása, dacára a lakosság elszegényedésének, 
egyre nő. — Előreláthatólag a kereskedelem­
ügyi minisztérium engedélyezni fogja a nyers­
bőrök vámmentes kivitelét, annál is inkább, 
mert a nyersbőrt feldolgozó gyárak közül már 
csak a nagyok vannak teljes üzemben, mig a 
kisebb gyári telepek redukálták termelésüket.

it A Banca Nationala kimutatása. Már­
cius 21-én : Érckészlet 6.499,800.934 lej (változat­
lan). Forgalomban lévő bankjegyek: 19.107,437.754 
lej. (Előző héten volt: 19.141,232.572.) Váltóle­
számítolások : 7.285,124.220 lej (volt: 7 millió 
275,490.772). Folyószámlahitelek 453,761.565 lej 
(volt: 454,219.502). Mezőgazdasági és áruhitelek : 
126,507.215 lej (volt: 125,144.147).

Ü Kártérítési igények bejelentése a 
román vasutakon elveszett árukért. Buka­
restből jelentik : Az utóbbi időben nemzetközi szállító­
cégek gyakran jelentettek be a CFR-nél kártérítési 
igényt a román vasutakon eltűnt különböző árukül-

amerikai- tengerit., . m
Az Egyesült- Államok terménypiácan egyéb­

ként az utóbbi napokban újabb lanyhulás állott 
be. A newyorki és & többi jeíéntösebb piacokon 
a búza, ára több. mint négy ceüttel csökkent. 

Évit a rési, %. 25. A romáit 6brttí&fíy tar-
gvalásökab folytát egy amerikai konzorciummal 
1000 vagon búza behozatalára. A tárgyalások 
sikerrel kecsegtetnek.

demények miatt. A bejelentésekkel kapcsolatosan a 
CFR vezérigazgatósága ma nyilatkozatot tett közzé, 
amely szerint az ilyen kártérítési bejelentéseket a 
nemzetközi áruszállító cégek részéről (Intercontinental, 
International stb.) nem veszik tudomásul, miután 
velük a román vasutak semmiféle szerződési viszony­
ban nem állanak és az illető szállító cégek a szállí­
tásnál csupán közvetítő szerepet játszanak. Kártérí­
tési igényre éppen ezért kizárólag az igazolt feladó 
árutulajdonosnak van és ezt a jogot a szállító cégek 
csupán közjegyzői felhatalmazás alapján gyakorol­
hatják.

ü Koncesszió villámos erők használá­
sára. Bukarestből jelentik: A kereskedelmi és 
iparügyi minisztérium a villamossági vezérigazga­
tóság" utján felhívást bocsátott ki, amelyben újólag 
közli, hogy az 1924 július 1-én megjelent törvény 
értelmében az iparügyi minisztérium koncessziója 
nélkül senki nem szerelhet tel és nem vehet üzembe 
olyan villamossági erőt, amely a területén kívül 
eső hálózat bekapcsolását igényli. Ez a rendelkezés 
.jI,■ y £2 égő anvagok előállításával foglalkozó, minő 
a vizierővel dolgozó üzemekre vonatkozik.

TŐZSDE
Április 25-án

A lej í Zürichben 230, Parisban 84a, Buda­
pesten 322.

Kolozsvár. Devizapiac: Tartott árfolyacnok 
mellett élénk volt a piac forgalma. Az árfolyamok 
a következők:

Becs 31-60—31-75, Prága 6 68—6-72, Budapest 
312—316, Pária 1L80— li-90, Zürich 43 75— 
43-85, Newyork 224-00—225 00, London 1080— 
1085, Milánó 9-26-9-35.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122-93— 
122-93, Amszterdam 206-60—206-60, Newyork 
516-25—516-25, London 2483-00—2474-00, Páris 
2682-55—2682-55, Milánó 2120-00—2118-00, 
Prága 1531-25—1531-25, Budapest 72-00—72-00, 
Belgrád 828-75—828-75, Bukarest 230-00— 
230 00, Varsó 100—100, Bécs 71-70—71-70.

Bukarest. Devizák: Páris 11-77, Berlin
------, London 1075, Newyork 225-00, Róma
9-29 Zürich 43-80, Bécs 31-90, Prága 6-77.

Nyári áií;aiíiiBmsagok
óriási választékban 
már raktárra érkeztek

ti eller, 
Welmz * 

Molnár
divaíácuházába, Ciaj, 
CM. Reg. Ferdinand 6.
Selymek, ezévétek

ruhavásznak, zeíirék, 
nyersselymek és minden 
egyéb mosóaruk mélyen 
leszállított árban.

Építészek! Telefon 333 Építtetők! _

Vigdopovifs Izsó \
építkezési anyagok raktára

Cluj, Cal. Dorobantilor (Honvéd-u.) 16.
Házhoz szállít portland-cementet, oltott 

f meszet, gipszet, különböző cserepeket,

I valamint mindennemű építési anyagokat, 
vaggontételben is.

R. Mosse Rt. 1216

|^: & i&i: 9 9 5 & S K SS** jí*»# S# 8 8 S*g

1 Dr. BÍRÓ I
ft gyógyszertár — Cluj |

I különlegességeinek árai §
I Dr. Biró-féle Havasi gyopár |

Crém szépít, üdít, fiatalít, a leghatáso- § 
sabb arcszepitő, mit a cosmetica eddig pro- g. 
dukált Nagy tégely Lei 30, kis légely 25. |

Dr. Bir ó-féle Havasi gyopár g
szappan kellemes, enyhe, talzsirozott, * 
1 drb. Lei 22.

Dr. Bir ó-féle Havasi gyopár
® mOSdÓViZ az arcbőrt frissíti, üdíti, tel­

jesen pótolja a legfinomabb Kölni vizet, 1 
üveg ára Lei 25.

Dr. Bir ó-féle Havasi gyopár
púder az arcbőrt mesésen fedi, hamvassá 
teszi, mesésen tapad, 1 doboz Lei 25

Angol szörvesztő arcszőrök, hónalj-
szőrök, arcszakáll eltávolítására, 1 doboz 
ára Lei 40.

Aranyharmat a szép divatos aranyszőke 
hajat lehet használata által elérni, nem fest, 
nem piszkir, 1 üveg ára Lei 40.

0 Hajregenerator az ősz hajnak eredeti 
I . színét adja vissza, 1 üveg ára Lei 25.

OrizOl (zsíros crém) mesés bőrhámlasztó, 
ív. tejesen kisimítja a ráncokat, a májfoltokat S varázsszerüen eltünteti. Nagy tegely Lei 40,
§ kis tégely Lei 25, szappan 22 lei.
I Kastanin - vadgesztenye kivo-
« nat reuma, csuz, köszvény egyedüli biztos
íj gyógyszere, 1 üveg Lei 30.
0 SirOl azonnal elmulasztja a legmakacsabb 
I köhögést, rekedtséget, tüdőbajosok is a leg-
I jobb eredménnyel használják, 1 üveg ára L50.
é Antrasol pasta kitűnő hatású minden-
j| nemű börba\, eccema és viszketegség ellen,
II 1 tégely ára Lei 30.
I Sudor a kellemetlen láb- és hónaijizzadást 
S pár nap alatt megszünteti, 1 üveg ára 
i Lei 20.
’» P ma már minden cagvobb

£l Oúvl vb gyógysze tárban kaphatók,
® ha valahol véletlenül nincs,, úgy tessék elő 
;i; laktár bt z for-lulni: <#<". Bh* ó gyógy* 
íh szertár, Gíu?, Piát a Uninei No 8*

ív

Ll-wd 3367

Hm ewfltrész/ MvlimlC fa-, vám- vagy rém-
-• >,i $2 ff

SSff&S Marosvásárhelyré 
SZÉKELY éí RÉTI

EROSLYKÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeti. 
asztalosok fumirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik w

..... T------------------------------------------- :

Nagyon olcsó száraz vegyiruha tisztítás CZINK, Cluj

Hétfő, 1925.
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Kapható
^minden szakbavágó üzletben.

Mindenhol csak

eredeti

CZELL-sört 
LUTHÉR-söri

kérjen.

Messe 1165
Telefon 516

Főraktár

Ciment, Dokász & Tsa cégnél
Cin], Sir. Bucovina (v.Munkácsy-u.) 28

kiköltő- \ 
zés miatt fEau de Cologne^{j Kényszereladás—-

\ Fischer üvegüzlet *
CLUJ

25 évi gyakorlati a 1 biró, el;örendü

utazó
ki a gyógyáru — chemikáliák — iliatsze- 
rek, g&lsnteriák, lack-festék, gyarmatáruk 
etc. szakmákban teljesen jártas, azonnali 
belépésre állást keres, mint utazó, propa­
ganda vezető, cégvezető, esetleg mint tit­
kár. Elsőrendű referentiák rendelkezésre 
állanak, egy szintén megfelelő garantia is. 
Megkeresések a lap kiadóhivatalához ké­

retnek „Stütze der Chef“ jeligére.

EM

<í )\

r

Kaucsuk sarok és talp
védelmet nyújt hideg és nedvesség ellen, 

Ruganyos, higiénikus.

\ A Bőripari Rt. /

Z bőrdíszmű, bőrönd- és táska- v
árngyár \

x
■ y J>r ^ ^■>#

Clujon
Cal. B. Ferdinand (Wesselényi-n) 2.

Pünkösdi 
nagyvásárI

Hamburg--Amerika
Linie United American Lines

Rendes és közvetlen járatok :

Hamburg, Cherbourg, 
Bologne, Soutbamptonból

Canada,
Dólamerika—Észak - 

ameri ka, Cuba, Mexiko, 
Keletázsia és Nyugat* 

Indiába
Felvilágosításokat mindenkor ad 
a romániai vezérképviselet:

Lazar H. Lazarovitz
Tímlgsara. Strada Mercy No 2. — Telefon 16-58. 
valamint fiókjai: Bukarest, Caiea Grivi|eiNo 183, 

Cérnán^, Str. Regina Maria 9, 
Arad, Str. Eminescu 12,

Lloyd 3184 Oradea-Iare, P. Mihai Viteaz ő. m
sün*

3 íasamóíok figyelmébe!

S Megérkeztek legújabb tavaszi, nyári párisi és * 
béosiujdoaságaink Mindeníóíe hozzávalók s leg­
szebb divatcikkek ins választékban raktáron 
Vidéki rendelések leggyorsabban 

elintéztetnek.

Magazin Elgsée
9 (Afr> lö’-t Mcekovitv. Rózsik»)

ICluj, Caiea Regele Ferdinand 22. sz.
(Wessaléuyi-utca^ .

SZABÓB
di vat különlegességeit
n a @ g áruházábsn

Cat- Regele Ferdmsrad 5

Ltrß
1 mtr. mosó-karton ................... 23
1 mtr. mosó-batiszt ................. - 29
1 mtr. elsőrangú minőségű mosó­

delén .................................... 29
Sima creponok ....................... .. • 33
Csikós és kockás Szádák, nyári

ruhára............................... 39
1 mtr. prima delén .................... 43
Zefirek férfi ingekre ................... 49
1 mtr. 80 cm. széles, elsőrangú 

minőségű mintás grenadin
ruhákra ............................ • - 55

1 mtr. 100 cm. széles I-a csikós
szövet............................... 69

1 mtr. 100 cm. széles Eponge
szövet...........................  93

1 mtr. 100 cm. széles I-a kockás
szövet.............................. 95

Mosó nyersselymek, színekben.. 195 
1 mtr. férfiruhára való mosó Co­

vercoat, 130 cm. széles.... 175

Még eddig nemlétezett árak

pünkösdig
érvényesek.

Raktárra érkeztek f t an cia nyári■ 
divatkülönleg esség ek.

Napernyőkben óriási választék.

Nagy maradékvásár.

Telefon Telefon

••
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SPORT
& mai sportprogram

Több nemzetközi mérkőzés után ma a még hát­
ralévő bajnoki mérkőzések lejátszására kerül sor, 
Erdélyben, kivéve nálunk Kolozsváron, ahol már 
csak a bajnokság utolsó fordulója van hátra és igy 
megengedhetjük magunknak városközi mérkőzések 
rendezését.

Kolozsváron tehát a válogatott csapat egy uj 
ellenféllel, Nagyszebenben válogatott csapatával méri 
össze erejét. A kolozsvári együttes összeállítása még 
mindig nem végleges. A szövetségi kapitány kije­
lentése szerint az általunk is leközölt összeállításon 
változásokat fog eszközölni, igy ma a mérkőzéssel 
kapcsolatban csak azt Írhatjuk, hogy az délután 
félötkor kezdődik. Bukarest ellen szereplő váloga­
tott csapatunk ma reggel a gyorsvonattal elutazott 
a fővárosba. Kolozsvár sportja tehát ma két helyen 
is győzelmet kell, hogy arasson, ha azt akarja meg­
mutatni, hogy a hegemónia még mindég az ő ke­
zében van.

Brassóban a tavaly lebonyolitott, de meg­
semmisített mezei futó bajnokság kerül eldöntésre.

Temesváron a bajnokság hatodik fordulóját 
bonyolítják le, melynek keretében a következő csa- 
patok*találkoznak : Kinizsi—Politechnikum, jTMTE— 
ZsSE, Kapid — Kadihmah.

Arad bajnoki programja a következő: ATE — 
Simera, Jiul—CAMP, Olimpia—AAÜ.

Nagyváradon a NAC a kisenevi CFR-rel 
játszik barátságos mérkőzést.

Tordán a TSC—RMS másodosztályú bajnoki 
kerül lejátszásra. E mérkőzést általános érdeklődés 
előzi meg, mert eldönti azt, hogy melyik csapat jut 
be az elsőosztályba. Az volt a terv, hogy Baba a 
RMS játékosa tagja lesz a Nagyszeben ellen játszó 
válogatottnak, azonban épen e meccsre való tekin­
tettel nem állítják be csapatba.

Bukarest válogatott csapatát a következőkép 
állították össze: Stroescu, Popovics - Deleanu, 
Migotti — Blasnek—Czeh, Charles—Melchior — Mo- 
retti—Brauchler—Fronio. (6 Juventus, 2 Makkabbi, 
2 Tricolor és 1 Coltea játékosból áll a csapat).

Budapesten az MTK a BEAC-cal, a VÁC 
a BTC-vel játszik.

Bécsben a prágai Spárta lesz az Amatőrök 
ellenfele. Ezenkívül a Hakoah játszik a Rapiddal.

A Kinizsi Budapesten. Amit Kolozsvár 
hosszas tanácskozás után nem tudott nyélbeütni, 
azt a temesvári Kinizsi szépen, csendesen meg­
csinálta. Mérkőzést kötött le a budapesti törekvés­
sel május 24-re. A mérkőzés, mely egyúttal az 
első román csapat budapesti bemutatkozása lesz, 
Budapesten lesz. A meccs iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Két bematató Budapesten

Pásztor Árpád és Schöpflin Aladár darabja
(Budapest, április 25. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Pásztor Árpád, aki már eddig is több ér­
dekes és jól felépített színdarabbal lepte meg a 
közönséget, ezúttal uj drámával jelentkezik. Címe : 
,.Magnetic“ és nagyrészben egy hajón játszódik. Az 
első felvonásból megtudjuk, hogy egy orosz gróf 
szerelmes lesz egyik honfitársnőjébe. A második 
felvonásban már nászút on vannak a „Magnetic“ 
fedélzetén. A hajó hirtelen sülyedni kezd. Az orosz 
gróf azelőtt pár pillanattal még a legszerelmesebb 
szavakat suttogta felesége fülébe, a következő perc­
ben azonban már mint egy őrült tolakszik a mentő- 
csolnak felé, senkire nincs tekintettel, eltaszitja a 
feleségét is, csakhogy helyet kapjon és megmene­
küljön. A harmadik felvonásban az orosz gróf ter­
mészetesen egy „erkölcsi halott“, aki egyelőre nem 
is szerepel tovább a színpadon. Megtudjuk azon­
ban, hogy a feleségét megmentették és jelenleg egy 
newyorki gyáros udvarol neki. A negyedik fel­
vonásban már egy newfoundlandi halásztanyán 
vagyunk, ahol a fiatal orosz nő boldogan él uj 
férjével. A nő azt hiszi, hogy férje meghalt és 
annak ellenére, hogy a hajón lejátszódott jelenetet 
nem tudja elfelejteni, megbocsájt emlékének. Az 
utolsó felvonás egy newyorki matrózkorcsmában 
játszódik. A grófot furdalja a lelkiismeret, lezüllik 
é3 éppen pisztolyt vesz kezébe, hogy véget vessen 
életének. Az öngyilkosság azonban csak félig sike­
rült. Egy másik felvonásban újra felbukkan, össze­
kerül az asszonyával, akivel megérteti, hogy ön- 
gyilkosságával komolyan vezekelni akart bűnéért.

A nő megbocsájt és visszatér hozzá. A darab leg­
jobb jelenete az, amikor a hajó sülyed. Ezt Pásztor 
rendkívül elevenen irta meg. A kritikusok hibáz­
tatják, hogy Pásztor erőszakosan oldotta meg a 
másodszori összetalálkozást. Hagyta volna a grófot 
meghalni, vagy legfeljebb, mint „élő halott“ mor­
zsolta volna le további napjait. Pásztor azonban 
úgy látszik, félt egy konkurrenstől, a Tolsztoj „Élő­
halott“^ ától . . .

Egy másik, irodalmilag sokkal jelentősebb be­
mutatója volt Schöpflin Aladárnak, az ismert esztétá­
nak és kritikusnak „Elmúlt a szép nyár“ cimü 
darabja, amelyet a Kamara-Színpadon adtak először. 
Schöpflin, akinek ez az első darabja, hasonló témát 
dolgozott fel, mint amilyent Vajda Ernő a „Déli­
báb“-ban. Egy háziuevelő beleszeret tanítványa 
fiatal mostohaanyjába. A kritika hangsúlyozza, 
hogy Schöpflin rendkívül finoman és művészien, 
de Vajdánál lényegesen kevesebb szinpadi érzékkel 
oldotta meg feladatát.

A»*
A színházi iroda közleményei 

Cigányszei elem három primadonnával.
Áz idei évad egyik legérdekesebb előadását hirdeti 
a sziolap szerda estére Lehár: Cigányszerelem c. 
operettjét fogják ele adni a három primadonna fog 
benne fellépni: Pintér Bőiké, aki vendégként Kö- 
rösházy Ilona grófnőt, Ksrácsmyi Ili, aki Lóri;át 
s Neményi Lili, aki Jolánt fogja játszani. A rend­
kívüli érdekes előadást bárlttf oly »inban ég a ren­
des helyárt kis al fogják me^tsrtani.

Pintér Böske fellépései. Vasárnap e te az 
Aranymadár c. operettben l.-p fel P ntir Baske. 
Ugyanezen az esté a fog hosszú betegsége után elő 
szőr fellépni Neményi Lili is. Hé:fin este a Papa 
Kedvenc a címszerepét fogja játszani.

Válás után — Miklóssy Margittal. A Vá- 
lás után szerda esti elő. dúsán százan meg tzázan 
távozt.k a sötét pénztár athka elöl csalódottan, 
mert nem tudtak már jegyet kapni. Kedd estére 
újra kitűzték a Válás utint. Esti helyárakkal, bér­
letfolyami: an keiül színre kedden Biesou vigjátóka.

Krizantém. Megkezdődtek már a pró ák a 
Budapesten és Bécsben nagy sikert aratott Krizan­
témból, a legközelebbi operettujdonságból. Parádés 
szereposztásb.n május 4 én fog szinrekerülni.

Fügefalevél Neményivel, Erényivel. Jövő hét 
szomoaíi előadásán Évát Neményi Lili, Liát pedig 
Erényi Böske fogja játszani.

Stambul rózsája — premierbérletben.
Fall L o legszebb operettje pénteken este nj sze­
reposztással fog íziurekerülni. Kocdsa Gül Kará­
csonyi Ili lesz, Midilit Neményi játszs.

Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d. u. fél 4-kor: Éva (Karácsonyi Ilivel é3 

Barna cárival, mérsékelt helyárak, sorozat 178) 
Vasárnap este: Aranymadár (Operett5 repriz, uj sze­

replőkkel, Pintér Böske vendégjátékával. Nemé­
nyi Lili első fellépésével betegsége után Napi­
bérlet 108 szám B, sorozat 179)

Hétfő: A papa kedvence (Pintér Böske vendégjátéká­
val, premisrbérlet 64 szám, sorozat 180)

Kedd: Válás után (Miklóssy Margit tiszteletére, napi­
bérlet 109 szám A sorozat 181)

Szerda: Cigányszerelem (Pintér Böske vendégjátéká­
val, Karácsonyi Ili, Neményi Lili fellépésével, 
napi bérlet 110 sz. B, sorozat 182)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Vasárnap, április 26. A vas­

ideg zetü ember. Szenzációs bűnügyi dráma 7 fel­
vonásban, káprázatos fényűzéssel. Rendezte és 
játsza H'srry Piel.

Hétfő, április 27. Práter. A bécsi királyi 
udvarnál. Szen'.im ntális szerelmi dráma, 8 felvo­
násban. Fő8?erepb: n Ma-y Phiibin és Norman Kerry.

Uránia-mozgó. Vasárnap, ápr. 26. Könnyek 
szigete S. 0. S. Megkapó bfinünyi dráma, 6 fel­
vonásban. Főszerepben Lia de Putty, Paul Wegener.

Hétfő, április 27. Párizsi éjszakák. Szenzá- 
ci s bűnügyi dráma 5 felvonásban. Főszerepben 
Miss du Pont. Filmre alkalmazta Jean Bob.

Apolló-mozgó. Vasárnap, április 26. Zigotto 
tanonc, pék és serif. Három anvrikai excentrikus 
tilmbohózat 6 felvonásban. Főszerepben Zigoto.

Hétfő, április 27. Őfelsége a Halál. Rejtelmes 
bűnügyi kalandor dráma 5 felvonásban. Főszerep­
ben Galli Sambhtini.

Valódi perzsaszőnyegek
nagy választékban

Rosenberg I. régiségkereskedőnél
Cluj, Str. Memorandului 25.
(v. Unio-utca) Telefon 76.

Antik könyvszekrény sürgősen eladó.
Rador 2639

fitt

Suche zu meine zyyei 
2—4jährige Waisen ältere 
deutsche Erzieherin auf 
der Provinz, die zugleich 
die Stelle einer Mutter 
vertretet. Adresse: Admi­
nistration. 8908

f Megnyílt
az £ARTA“

annuitások és 
műtárgyak

tavaszi
kiállítása.

A kiállítás megtekint- t 
hető „Irta“ Cluj, Str. 
Avram láncú 3. alatt 
mindennap 9—1-ig és 
2-8-ig. Belépti iij nincs.
Szenzációsan olcsó árak

Férfi és női fehérnemű- 
varrást, nonegram, ruha 
és fehérhimzést, kelim-, 
fiilé-, gobelin varrást, 
szmyrna, perzsa gobozást, 
valamint szűre ajourt 
gyorsan és szépen, vala­
mint olcsón készítek. Cim 
Jakabovits Lilli, Calea 
Traisn 13, ajtó 16.

Perfekt gépirónőt kere­
sünk azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban.

Esküvőkre, ünnepekre 
a legfinomabb díszes sü- 
tést, főzést recept szerint 
komplett cukrászdái dol­
gokat, felelősséggel válla- 
lom, esetleg vidékre is 
mennék fürdő helységre 
kóser konyhához. Öz? 
Reinherczné, Ferencz Jó­
zsef ut 95.

Az Ipar és Kereske
delmi Bank Rt Str. Gen- 
Neculcea 2. (volt Komis- 
utca) Renn jr- palota fog. 
lalkozik váltó, jelzálog és 
kézi zálog kölcsönök a iá­
jával. 'Vesz és elad kül­
földi penzeket. Lebonyo­
lít minden bankszakmába 
vágó üzleteket. 8911

Megbízható divatáru 
és övidáru kereskedő- 
segé.1 azonnali belépésre 
állást keres. Szives meg­
kereséseket „Megbízható“ 
jeligére a kiadóba kór.

8904

Fizetünk
minden hirdetett árnál
magasabb árt
valódi keleti 
gyOngyö k ónt, 

bnlllláns és 
gyémánt

ékszerekért,
arany, ezüst és plati­
nát, valamint régi mü- 
fogakat világpiaci 
ánon váltok be. 
Ezüst dísztárgyakat és 
arany ékszereket a leg- 
jutányosabban árusítok 
VÁZSOMYI — Cluj 
Reg. Ferdinand 17. 
Transsylvania -szálloda 

_____ épületében.
Kiadó teljes berende­

zéssel jó forgalmú üzlet- 
helyiség, Str. Motilor (v. 
Monostori ut) 94 szám Ér­
tekezni ugyanott. 8906

Hölgyeim ! Óriási választék szalma-
Äammmmmmmmmtm kalapokban és nyári újdon­
ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

IDEAL* iám
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya­
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Más oldalú elfogla’tság miatt
azonnal olcsón eladó

filmvállalat!
Filmek román, magyar, német fel­
irattal, orient monopollal ellátott, 
cenzúrázott, Erdélyben és Bánát­
ban még nem e’öadott Paramount 
filmek és Goldwyn vígjátékok, 
Gaumont és Pathávetítőgépek és 
tilmkölcsönző váll .lat tejes be­
rendezése. Cim Lloyd Express Clnj

Olcsóbb, mint bárholI

Berlini női és 
férfi fűzők
Nagy választék játéktárgyakban, bil- 
liárdbábukban stb. stb. Egyedüli be­
szerzési forrás a régi és megbízható
Hermann Bernstein cégnél

Bncnre ti, Calea Rahovei 3.
Szállítás utánvéttel 1

Vaságyakat kórházak és intézetek 
részére, üzleti acél-

r^dn5mt-.göépaemapellenzőket
épület és mfilakatos munkákat legolcsóbban szállít

Izsák Antal lakatos, Clnj,
Str Gh. B&ritiu No 12. {volt Malom-utca)

 R. Mosse 1211

&.fcái36a t<y°Äcb- is Kia-iővMMaá ayoa&s» Cluj, 8lrsd» Baron h, Fop (volt Brssssy-utea) 10 ssám.

Szerkesztőség 
Divatai és nyoi

-«öi-Kolezsvár, St 
ú Pop. (Brassai-ot1
Telefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Zs, N. Sz.

kéziratok kizáró
szerkesztőséghez
tendők. Kézratok 

adunk vif""

1925 április 28|

Versailli
Azoknak, akii 

dőséről, az ancitj 
Európa békéjét 
nyugalomra és 
Hindenburgnak 
választását ne a 
vizsgálják, hanec 
jék, melyeket a 
után vonhat.

Az elnökvé 
tikai vonatkoz 
vet világot, bog 
nem lelki ügye 
sok és a veri 
sérelmek megsei 
fogott érdekeinek 

Ha az okok 
elég erőnk és 
lására, akkor 
mint arra, he 
testvérharc után j 
csakis Hindenbn 
hoz, mint a régi 
hoz, a német 
hite szerint - 
szörnyű igáit leij 
natban, hogy H 
reményeket bevá 
nem. De ebben 
jelent megvá
demokráciát — 
olyan súlyos, 
mintha a németi 
volna a kardcső] 
ban: Hindenbt 
kegyetlen merne 
akik a nagy, 
egyéni és pá 
minden jóindi 
gyáván és meg 
kerekét akkor, 
ségével kellett 
Európa közvélej

Mindez azoi] 
ma már. Az et 
hogy zátonyra 
tása úgy Anglj 
Cailleaux-ék ei 
mittálja. JHinc 
ex császár kreaj 
testesitőjét, a 
ják. A kienge 
félelem, még^ 
felváltani, am] 
térésének utjá 
a szövetségi hj

Lehet azoj 
a belátásnak 
német demok 
sektöl. Lehet,! 
a megfeszített 
segések féléim) 
tások tényét 
mazni. És 
szágra nézve 
megalázás 
minden politil 
más alatt vég 
jált mámorát 
megdőnthet 
Vagy pedig 
keveredik, me 
roskatag épül 
indokolható f< 
natában mc 
kozhatunk, h< 
Versaillesnek 
Versaillesnek, 
dalom tüzet 
ben s szörny 
jobboldali


